



8月28日,西藏林芝,62岁的村民久美站在苹果产业园内。谈起学会的苹果拉枝技术,他咧嘴笑起来。
林芝市巴宜区以“公司+基地+农户”的模式,通过土地入股、技术培训、提供就业岗位等方式,带动一批农牧民发家致富,久美就是其中之一。他把家里的18.6亩土地租给了农牧公司,还在苹果产业园参加种植技术培训。现在他一天能挣150元,土地流转一年收入能达8万多元。
(本报记者 卢越 摄)



7月16日,山西大同天镇县,曹果花在自己易地搬迁的新居中向记者展示“天镇保姆”金牌护理师荣誉证书。
两年前,还是贫困户的曹果花在天镇县阳光职业培训学校学得育婴陪护技能。半年前,她在政府的帮助下从破旧的窑洞房搬进了崭新的两室一厅。如今,她在北京、大同等地找到保姆的工作,一个月能挣四五千元,彻底摆脱了贫困。
(本报记者 乔然 摄)



8月29日,四川省凉山彝族自治州布拖县木尔乡,乡党委书记地日史格夹在手机壳里的纸条引起了大家的注意。
这是地日史格每天都要攥在手里的一封“情书”。地日史格是土生土长的布拖县人,在基层工作15年了。“情书”写着的是当地贫困数据,包括4名彝族贫困家庭的收入情况。目前,全乡各村都有了特色产业,群众收入提高了,但那些仍未脱贫的村户是他心中不能放下的惦记。
(本报记者 孙方慧 摄)

9月9日,在宁夏回族自治区西吉县下堡村的扶贫车间门前,马金花(图右)告诉记者,她在这里每月能挣2000多元。

马金花家有4个孩子。以前她在家务农,丈夫则外出打工。2018年10月,下堡村闽宁东西协作扶贫车间的建立改变了她的“人生轨迹”。马金花和本村30余名妇女一起,走进车间当上了“新工人”。她们中的许多人没上过学,连名字都不会写,现在不仅学技术,也开始识字学文化。她们加工的艾草沐浴包、艾灸贴等产品,远销福建、广东等地。

(本报记者 康劲 摄)



8月26日,在松原市吉地大厦七楼——市残疾人网络创业孵化基地“松原残联政务号直播间”内,一对姐妹花(左王思雨,右王晓丽)正与粉丝互动。

王思雨患有先天性脊柱裂,行动不便,自小很少接触外界。通过参加市残联举办的培训班,她不仅学会苏绣,还当上了主播,并与在培训班相识的王晓丽组成搭档,在残联免费提供的直播间内开启了网红生涯。“在这不仅开阔了视野,还让我们认识了很多粉丝,大家都很喜欢我们的苏绣作品,未来这会成为我们收入来源之一。”

(本报记者 柳姗姗 摄)



7月22日,在重庆两江新区礼嘉街道礼仁公园内,一位市民正与孩子自拍留念。

礼仁公园用地为典型“坡坎崖”山地地形,原始场地内存在大量高边坡,格构挡墙,最大高差在50米左右,曾是市民们避而远之的荒山,也是城市绿化的“秃斑”。自去年6月以来,这里经过大力绿化美化改造,不但景观焕然一新,还配建了休闲亭、特色健身步道等服务设施,成为周边居民们休憩观光的首选地。

(本报记者 李逸萌 摄)



走在小康路上

今年是我
国决胜全面
小康、决战脱贫
攻坚收官之年。
自6月以来,本
报记者分赴全
国各地,采访报
道各族人民脱
贫奔小康的光
辉历程,留下一
个个有故事的
瞬间。



8月29日,四川凉山布拖县柳柳村的茭白种植基地,当地村民正在展示刚刚在田间采挖的优质茭白。

布拖县木尔乡以“农户+专业合作社”的模式,在布柳村和草木村发展600亩茭白种植产业,年产值可达350万元。农户每年可享受每亩600元的土地流转费用,并获得年底收益的二次分红,村集体经济还可根据年产量获得每斤0.5元的收入。

(本报记者 李娜 摄)



9月5日,甘肃省西和县兴隆镇王家梁中药材种植基地,药农们遇到暴雨。临近中午,他们在雨中泡方便面。

西和县位于甘肃省东南部,平均海拔1692米,年平均气温8.4℃,适宜种植半夏、柴胡、板蓝根、黄芪等中药材。曾经这里交通不便,村民大多外出打工。随着田间水泥路的打通,加上专业合作社的兜底收购政策,村民们种药的积极性大大增加。目前,这里的中药材种植面积已达15万亩,带动上万名贫困人口增收。

(本报记者 王伟伟 摄)



6月11日,海南三亚亚龙湾国际玫瑰谷,工作人员在地标前给一对情侣拍摄合影。

玫瑰谷曾是遍布盐碱地的落后山村,尽管毗邻旅游资源丰富的三亚亚龙湾,但村民却无暇欣赏旖旎美景,“看天吃饭”的日子十分难熬。2009年以来,当地通过“公司+合作社+农户”模式,鼓励村民出租土地、种植玫瑰、发展产业。如今,玫瑰谷已经成为以“美丽·浪漫·爱”为主题的玫瑰文化特色小镇,周边农户也吃上了“旅游饭”。

(本报记者 王维砚 摄)



8月25日,西藏林芝市巴宜区米瑞乡色果拉村村民边巴坐在自己新盖的房子里吃着奶茶喝着酥油茶。

今年54岁的边巴25岁开始就外出打工,先后干过木工、焊工,是村里的技术能手。10年前,村里开始发展藏鸡养殖等产业,边巴靠着焊工技术,在村里就找到了好活儿干。如今他买了一大一小两台装载机、两台拖拉机,一天能挣五六百元,家里还盖上了新房。

(本报记者 甘皙 摄)



↑9月8日,在贵州沿河土家族自治县中寨镇志强村的“白叶一号”茶产业项目实施基地,十几名群众正在给茶树锄草。

2018年7月15日,浙江省安吉县黄杜村与贵州沿河自治县中寨镇正式签订捐赠“安吉白叶一号”茶苗360万株1200亩的协议。如今,远道而来的茶苗已经长成小茶树,成了村民们的“金叶子”。村民不仅在家门口实现就业,还有了土地流转费用、务工收入等收益。



↑8月24日,西藏拉萨市森布日幸福家园九年一贯制学校2年级1班,学生们领取书本,迎接新学期的到来。

这所学校是西藏极高海拔生态搬迁森布日安置区的配套项目,目前在校小学生800多人,全部免去学杂费、书本费和食宿费。搬迁前,这些学生就读于那曲市双湖县和安多县,那里平均海拔达5000米,天气寒冷、氧气稀薄。搬迁后来到的森布日村海拔3500多米,气候宜人。环境舒适了,孩子们的上学条件也改善了。

(本报记者 刘金梦 摄)